Những khu vực cấm người và phương tiện lưu thông; cấm dừng đỗ và hạn chế lưu thông từ 3 giờ sáng đến 12 giờ trưa 30-4.

- Cầu Ba Son, hướng từ TP Thủ Đức sang quận 1 (bắt đầu từ ngã ba đường D6 + R12)

- Đường Nguyễn Bỉnh Khiêm (đoạn giáp đường Nguyễn Đình Chiểu đến đường Nguyễn Hữu Cảnh)
- Đường Đinh Tiên Hoàng (đoạn giáp đường Nguyễn Đình Chiểu đến đường Lê Duẩn)
- Đường Tôn Đức Thắng (đoạn từ đường Lê Duẩn đến điểm quay đầu trước số 37 đường Tôn Đức Thắng)
- Đường Mạc Đĩnh Chi (đoạn từ đường Trần Cao Vân đến đường Nguyễn Du)
- Đường Hai Bà Trưng (đoạn từ giáp đường Trần Cao Vân đến giáp đường Lý Tự Trọng)
- Đường Phạm Ngọc Thạch (đoạn từ giáp vòng xoay Hồ Con Rùa đến nhà thờ Đức Bà)
- Đường Pasteur (đoạn từ giáp đường Võ Văn Tần đến giáp đường Lý Tự Trọng)
- Đường Nam Kỳ Khởi Nghĩa (đoạn từ giáp đường Võ Văn Tần đến giáp đường Lý Tự Trọng)
- Đường Trương Định (đoạn từ giáp đường Võ Văn Tần đến giáp đường Lý Tự Trọng)
- Đường Nguyễn Du (đoạn từ đường Tôn Đức Thắng đến giáp đường Cách mạng Tháng Tám)
- Đường Nguyễn Thị Minh Khai (đoạn từ đường Nguyễn Bỉnh Khiêm đến giáp đường Cách Mạng Tháng Tám)
Các tuyến đường nằm bên trong vòng giới hạn của các tuyến đường trên như: đường Lê Duẩn, đường Nguyễn Văn Chiêm, đường Lê Quý Đôn, đường Huyền Trân Công Chúa, đường Lê Văn Hưu, đường Hàn Thuyên, đường Alexandre De Rhodes, đường Công xã Paris, đường Đặng Trần Côn, đường Thủ Khoa Huân, đường Nguyễn Trung Trực, đường Đồng Khởi…
Hướng lưu thông thay thế để tránh khu vực tổ chức lễ kỷ niệm:

- Hướng di chuyển từ TP Thủ Đức sang các quận 1, 5, 6, 10, quận Bình Tân, huyện Bình Chánh

+ Lộ trình 1: Võ Nguyên Giáp – Mai Chí Thọ – hầm vượt sông Sài Gòn – Võ Văn Kiệt – đi quận 5, 6, huyện Bình Chánh

+ Lộ trình 2: Võ Nguyên Giáp – Mai Chí Thọ – hầm vượt sông Sài Gòn – Võ Văn Kiệt – Trần Đình Xu (hoặc Nguyễn Văn Cừ) – Trần Hưng Đạo – Nguyễn Văn Cừ – Lý Thái Tổ – 3 Tháng 2 – đi quận 10, Tân Bình

+ Lộ trình 3: Võ Nguyên Giáp – Cầu Sài Gòn– Điện Biên Phủ - Đinh Tiên Hoàng – Võ Thị Sáu – 3 Tháng 2.

+ Lộ trình 4: Võ Nguyên Giáp – Cầu Sài Gòn – Điện Biên Phủ – Vòng xoay Hàng Xanh – Bạch Đằng – Phan Đăng Lưu – Hoàng Văn Thụ – Phan Đình Giót – Trường Sơn.

+ Lộ trình 5: Võ Nguyên Giáp – Võ Văn Ngân – Tô Ngọc Vân – Phạm Văn Đồng – Hồng Hà – Trường Sơn – vào sân bay Tân Sơn Nhất hoặc tiếp tục Trường Sơn – Hoàng Văn Thụ - Xuân Hồng – Xuân Diệu – Trường Chinh – Lý Thường Kiệt – Lạc Long Quân – tiếp đi các hướng.

- Hướng di chuyển từ quận Bình Thạnh sang các quận 10, 11, 12, huyện Củ Chi, Hóc Môn

+ Lộ trình 1: Điện Biên Phủ - Đinh Tiên Hoàng – Võ Thị Sáu – Nam Kỳ Khởi Nghĩa hoặc Vòng xoay Công trường Dân Chủ - 3 Tháng 2.

+ Lộ trình 2: Điện Biên Phủ – Xô Viết Nghệ Tĩnh – Bạch Đằng – Phan Đăng Lưu – Hoàng Văn Thụ – Vòng xoay Lăng Cha Cả – đi các hướng.

- Hướng di chuyển từ huyện Củ Chi, quận 12, Tân Bình sang các quận Bình Thạnh, quận 4, 6, 7, 10, huyện Nhà Bè, Cần Giờ, TP Thủ Đức:

+ Lộ trình 1 : Lê Quang Đạo – rẽ phải Lê Đức Anh hoặc rẽ trái Đỗ Mười – đi các hướng

+ Lộ trình 2: Lê Quang Đạo – Trường Chinh – Cộng Hòa – Hoàng Văn Thụ – Nguyễn Văn Trỗi – Nam Kỳ Khởi Nghĩa – Võ Thị Sáu – 3 Tháng 2.

+ Lộ trình 3: Lê Quang Đạo – Trường Chinh –Cách mạng tháng Tám – Vòng xoay Dân Chủ – 3 tháng 2 – Lý Thái Tổ – Nguyễn Văn Cừ – Cầu Nguyễn Văn Cừ – Dương Bá Trạc – cầu Him Lam – đi quận 4, 7, huyện Nhà Bè, Cần Giờ.

+ Lộ trình 4: Lê Quang Đạo – Trường Chinh – Lý Thường Kiệt – Hồng Bàng – Châu Văn Liêm – đi quận 6, 10.

+ Lộ trình 5: Trường Chinh – Cách mạng tháng Tám – 3 tháng 2 – Lý Thái Tổ – Nguyễn Văn Cừ – hầm vượt Sông Sài Gòn – Mai Chí Thọ đi TP Thủ Đức.

+ Lộ trình 6: Trường Chinh – Cộng Hòa – Hoàng Văn Thụ – Phan Đăng Lưu – Bạch Đằng – Xô Viết Nghệ Tĩnh – Điện Biên Phủ – Cầu Sài Gòn – đi TP. Thủ Đức hoặc Hoàng Văn Thụ – Phan Đình Giót – Trường Sơn – Hồng Hà – Phạm Văn Đồng – đi TP Thủ Đức.

- Hướng di chuyển từ quận 4, 7 đi huyện Củ Chi, Hóc Môn, quận Tân Bình

+ Lộ trình 1: Nguyễn Văn Linh – cầu Tân Thuận 1 (hoặc cầu Tân Thuận 2) – Nguyễn Tất Thành – Hoàng Diệu – Cầu Ông Lãnh – Trần Hưng Đạo –Nguyễn Văn Cừ - Lý Thái Tổ - 3 Tháng 2 – Lý Thường Kiệt – Hoàng Văn Thụ - Cộng Hòa - Trường Chinh – Lê Quang Đạo.

+ Lộ trình 2: Nguyễn Văn Linh – Nguyễn Hữu Thọ - Nguyễn Thị Thập – cầu Him Lam – cầu Kênh Xáng – Dương Bá Trạc – Nguyễn Văn Cừ - Lý Thái Tổ - Vòng xoay Ngã 7 – 3 Tháng 2 – Vòng xoay Dân Chủ – Cách mạng tháng Tám – Xuân Diệu – Xuân Hồng – Trường Chinh – Lê Quang Đạo.

+ Lộ trình 3: Nguyễn Tất Thành – Hoàng Diệu – cầu Ông Lãnh – Trần Hưng Đạo – Nguyễn Văn Cừ – Lý Thái Tổ – 3 Tháng 2 – Lý Thường Kiệt – đi quận Tân Bình (sân bay Tân Sơn Nhất).

+ Lộ trình 4: Nguyễn Văn Linh – Nguyễn Hữu Thọ – cầu Kênh Tẻ – Khánh Hội – đi thẳng rẽ trái Bến Vân Đồn – cầu Nguyễn Văn Cừ – Nguyễn Văn Cừ – Lý Thái Tổ – 3 Tháng 2.

